

# 春日可期

□ 马德林



春打六九头,从节气上讲,立春就 意味着春天开始。节气讲"七九河开.八 九雁来,九九加一九,耕牛遍地走",说 的是南方春季的景象。大兴安岭是高海 拔地区,一年无霜期才不足百天。所以. 隆冬数九寒天过去,大兴安岭这个岭 多、树多、河泡子多的地方,还是银装素 裹的风光。但不可否认,此时出行在外, 可以感觉到凛冽寒风中的一丝丝暖意。 即便还是觉得冷,那也是冻人不冻水 了。届时,小镇房舍三角房檐还戴着厚 厚的"雪帽",沐浴阳光的温暖,冬天的 皑皑积雪也在悄无声息融化,水滴在房 檐冻成一排晶莹的冰柱,上宽下尖,像 是佩戴在房檐的"银项链",阳光下,熠 熠生辉。看见房檐挂上冰溜子,久居林 区的人知道,春天就要来了。用不了多 久,繁花似锦的春天就会在冰雪融化中

展露出来。

房檐的冰溜子,长的能达到一米多,孩子玩渴了,就拿冰溜当冰棒吃。冰溜也是孩子们喜欢玩的玩具。活泼的孩子们手拿冰溜子,如同拿着琉璃晶莹剔透的宝剑,高举着,呐喊着,奔跑在雪地里,穿梭在雪堆中,躲藏在雪人的后面,抛出雪球,相互"战斗",他们欢笑着玩游戏,却始终分不出输赢。

每年立春后,河边的红毛柳也藏不 住心事。在覆盖着皑皑白雪,还冻冰的 河泡边生长的红毛柳, 先知道春的消 息。大兴安岭的柳树枝条都是往上挺直 生长,也许是大兴安岭太冷的缘故,所 有枝条都蓬勃向上生长,为了多汲取阳 光的温暖,蓄积足够的热量,才能发挥 作用。不像南方的柳树,都是垂杨柳,一 副"不知细叶谁裁出,二月春风似剪刀" 的模样。大兴安岭的柳树在没生长绿叶 之前,先是柳树枝条皮色红润,阳光灿 烂时,柳树变成红皮,柳林红成一片。春 寒料峭时,在大地白雪的映衬下,兴安 柳树林红润的有光泽——细皮嫩肉的, 羞羞答答的,像长大的少女,仿佛在和 春风谈恋爱,羞红了脸庞。在积雪融化 时,柳树的枝条结满毛毛狗,仿佛是柳树对春风表达的爱慕之情。在孩子们的眼里,毛毛狗也是花,是报春花。因为毛毛狗开在早春,花朵呈球状,花瓣是密密麻麻的灰白色毛毛。我喜欢毛毛狗,当年在森调小队工作住帐篷,看到湿地生长的柳树枝条开满毛毛狗花,都十分欣喜,看到毛毛狗,就感觉到春天的气息,一天的心情都特别好。

兴安柳树生长毛毛狗的月份,杜鹃 花也当仁不让, 争先恐后和毛毛狗比 美。如果说兴安柳树枝条结满的毛毛 狗,是春天睁开的眼睛,那么,杜鹃花就 是春天擦在俊俏脸庞上的胭脂,雪地灌 木红花,红彤彤的像彩霞,将春天的美 丽展露出来。杜鹃花也叫干枝梅,先开 花后长叶。杜鹃花灌木丛生长在密林 里,生长在开阔的草原上,当红里透粉 的鲜花盛开时,就有了"岭上开遍呦映 山红"的独特风景,令游人陶醉其中,流 连忘返。每当森林里杜鹃花盛开的时 候, 森调队员经过花海后回到帐篷,衣 服上都有杜鹃花香味,帐篷里的空气都 弥漫杜鹃花香。据说,杜鹃花是一种药 材,不仅有强心功效,经常吃能治疗心 脏病,杜鹃花的叶子煮水喝,能治疗哮喘病。

如果说冬天的大兴安岭,是能吃大块肉,能喝大碗酒的男子汉,那么,春天的大兴安岭,就是温柔美丽的漂亮姑娘。姑娘是爱花的,所以大兴安岭被务林人美誉为野花芬芳的花园,实至名归。在一个春天里,都是一种花落下去,新的花又盛开,把大兴安岭的春天装扮得多彩多姿,真是"浓妆淡抹总相宜"。

"春江水暖鸭先知"。大兴安岭地区也是这样的。当残雪还在森林草原犹存,河泡的厚冰遍化开,露出清澈如眸的水来,野鸭子捷足先登,"嘎嘎"欢叫着,给大自然带来蓬勃生机。当山岭、森林、草地传来野鸭子的叫声,向阳的山坡、土岗就长出绿油油的小草来。当落叶松、白桦树的叶子长了出来,绿茵茵的小草已经给漫山遍野铺上绿色的地毯,变得山清水秀的大兴安岭,将迎来春天到来。这时候的布谷鸟会在山野间飞来飞去,那一声声"布谷,布谷"的叫声,提醒着人们该春耕播种了。

一年之计在于春。年复一年,春天 可期。



#### 来自十四冬的感动

□ 刘朝江

从来没有这样的向往 那是源自内心的激荡 追逐草原牧歌的旋律 越冷越豪放

从来没有这样的激情 那是冰雪幻化的风景 点燃了冬天里的火炬 越冷越热情

从来没有这样的感动 那是呼伦贝尔的愿景 唤醒万马奔腾的草原 越冷越沸腾

从来没有这样的盛景 那是北疆最美的盛典 唱响古老长调的悠扬 越冷越嘹亮

从来没有这样的期待 那是冰雪健儿的守望 激越冰雪运动的交响 越冷越顽强

从来没有这样的荣光 那是凝聚举国的雄壮 献上吉祥圣洁的哈达 越冷越辉煌

#### 别样元宵节

□ 韩双岭

欢乐祥和的元宵节 在春天里向我们走来 华夏大地一片欢腾 鞭炮声声 龙年元宵节那样醉人 在北国围炉夜话人家 看那!春姑娘在元宵节欢乐气氛中走来 红柳最早闻到春姑娘的体香 晶莹似生灵的毛毛狗爬上柳梢发送短信 春来了

## 时光匆匆 你可安好

□ 吴芙蓉



光影流年,时光匆匆。

清晨,打开办公室的门,金色的阳光映射满屋。匆匆打开电脑,阳光晃得睁不开眼睛,于是,放弃电脑活计,索性眯眼享受一会"日光浴"。阳光似顽皮的孩子,在我身体上跳动着。我的思克,在我身上无声无息地离开。就在我身上无声无息地离开。一大片,我眼脚逝的光影,悄悄电光追逐着它,它却在不经意间慢慢消失。它像个魔咒,任凭挽留也是无动于衷。这是逝去的时间,这是消逝的日子,这是一点点远离我们的过往时光啊!

时光匆匆,你可安好?这一年,还没来得及看一看身后的脚印是非曲直;这一年,还没来得及那一看身后的脚印是非曲直;这一年,还没来得及细细品味生活的五味杂陈;这一年,还没来得及细细品味生活的五味杂陈;这一年,还没来得及用有力的臂膀拥抱我们的理战,这一年,还没来得及梳理过往的思绪;这一年,还没来得及停止奔跑的脚步。时光在日复一日的忙碌中一去不复返,变成了旧日故事。

时光匆匆,你可安好?三毛说:"岁月极美,在于它必然流逝,春花、秋月、夏日、冬雪。"我们从四季中走来.从柴米油盐中

走来,共度三餐四季。从晨到昏, 从夜到明,伴着喜怒哀乐,伴着 希望、收获和遗憾,日出而作日 落而息,流着汗水带着疲惫。细 数经过时光历练过的人和事,有 些经过岁月的沉淀变得醇香美 好,有些经过时间的考验变得陌 生而遥远,有些疏远得近乎忘 却。只留下一腔莫名的感慨和遗 憾,让人思绪万千,遗憾又不舍。 它们无论是一泓清泉还是一摊 淤泥,都会让你在正能量与负能 量间权衡取舍, 获取前行的动 力。不论是帮助你的人和伤害过 你的人都让你在不同程度得到 成长。"善"是人的初始本性,善 待生命中的每一位过客,哪怕是 与我们擦肩而过的人。

时光匆匆,你可安好?翻开旧 日笔记,那些曾经遗忘的泛黄的 记忆碎片飞奔而来,有阴霾、有 阳光、有收获、有失落,在心底弯 弯曲曲,缠缠绕绕,激荡回肠。字 里行间充满着情深意切的交融。 一路走来,所遇的风风雨雨,还 时不时地浮现眼前。无论是想忘 记的还是想留存的,此刻总会透 过文字聚集在一起。那是时间变 迁后的一声叹息, 那是岁月磨砺 后的沧桑笑容,那是仅存于时光 里的辗转光影。蓦然回首时,一 切早已物是人非,失去了原有的 样子。2023年,单位里几位老战 友相继退休,记忆中的飒爽英 姿、意气风发、朝气蓬勃的帅警 察已经变成老成持重、练达世 事、苍苍白头的老警察。时光就 这样在尘事的纷扰中一路飞奔, 穿针引线似的将人生中的一段 段往事、一层层堆叠起来,摞起 人生的厚度, 积淀人生的阅历。 老战友们在自己人生底蕴上开启崭新的生活。

时光匆匆,你可安好?面对美 好的事物, 时光流转得似乎格外 快。当天边晨起的朝霞、落日的晚 霞灿烂得映红半边天, 撩拨得你 赶紧掏出手机, 调整好角度准备 拍照时, 抬眼就剩下天边依依不 舍的一抹残红。像帷幕落下后意 犹未尽的"余音绕梁尚飘空"。随 着年龄的增长, 总是若有所思地 寻找时光的轨迹, 时光的足音步 步踩进心里, 提醒着你"流光易 逝,且行且珍惜"。2023年,已知 天命的我,要抓紧最后的几年在 岗时间,尽其可能地努力工作,珍 惜工作时的每一分每一秒,对得 起头顶的警徽和人民警察的光荣 称号,圆圆满满走完自己的从警 之路,不负自己,不负时光……

时光匆匆,你可安好?余秋雨时光匆匆,你可安好?余秋雨说:"生命是一树花开,或艳丽,或素雅,都是我们这一路的风景,心境在经历中丰盈,日子,就在年轮里厚重,以前的天真,都随着这一路的繁华喧嚣,刻上或深或浅的印记"。过去的时光,无论我们的步伐是稳健还是踉跄,无论我们的步伐是稳健还是踉跄,无论我们的心境是悲凉还是无奈,和已经是过去式。轻轻地把旧日时光整理成册,打一个温暖回忆的压缩包,将它储存于心底,给以往岁月画上一个圆满的句号。

崭新的一年,尽管我们生活依旧,工作依旧,但是会面对各种不同的事、不同的人、不同的挑战,愿每个人都平安幸福、简单快乐。余生好贵,请勿浪费!

岁月匆匆,愿你我安好!

### 寒冬随想

□ 萨日娜



林区的寒冬,带着往昔磨砺赋予的矜持,屏蔽着世间的喧嚣,予光阴以宁静。寒冬如诗,平仄在季节的更迭里,用人间烟火味,滋养着不屈的灵魂,褪去成长的浮华,携一颗淡然的心,走进岁月的风景里。

林区的寒冬,于林间的清风 一念里,裹挟着阵阵的松涛声,缱 绻着流年的静美。浅冬如诗,不诉 偶尔的悲寥,只言常胜的春潮。翻阅着史册流年的迭新,豪情蓄满生命的执着,轻轻丰盈着时代的情怀。 林区的寒冬,珍藏着暖阳的明

媚与深情,倦怠了纷繁的风物,拂去年华的苍然。寒冬如诗,温婉着生命的真谛,有人回眸,念一段过往清欢,有人驻足,拾一卷舒云暖阳。顾盼流连之间,臻善岁月无恙。

林区的寒冬,寒意催生轮回的葱茏与不息,用饱蘸深情的笔墨描摹这方热土。寒冬如诗,久历风雨学会褪去浮华,年轻的务林人正枕戈待旦,铁肩挑起初心梦想,婉约成这一季的诗画。



## 二月春风入山川

□ 韩萍萍



二月,在欢乐祥和的佳节中走来,又在"十四冬"精彩角逐中走来,却在不经意间,随着春风

早已潜入呼伦贝尔的山河中。 一年之计在于春,春天是个 拥抱温暖的季节。北方的春天来 得有点晚,却在含情脉脉的气息 里, 隐约感受到春风的轻抚,洁 白如霞的冰河,随着时间推移慢 慢褪去,她画了一冬的淡妆.露 出羞答答的笑容。傲娇的林海山 川在浑厚的土壤里努力生长。早 春里,百花独自盛开的映山红在 跃跃欲试、崭露头角,沉睡了一 个冬天的鸟儿们,迫不及待地出 来寻寻觅觅。不多时,便能看见 河边的红柳,它已冲破厚重的外 衣,随后,可爱的毛毛狗便沐浴 着温暖的阳光,吮吸着二月春风 的味道,一阵微风拂过,红柳长 出枝叶,一瞬间,春风唤醒了万

大自然处处弥漫 着春的气息,让人们 为之振奋的更是开 在家门口的"冬运 会"。运动健儿驰骋 在赛场上,不时便能

听到在观众席上传来欢呼的加油声,随着预备枪声的响起,人们的心弦也和运动健儿紧紧相连。我不禁要感谢二月的春风,不仅送来了摘金夺银的喜讯,也让呼伦贝尔人的心与"十四冬"紧紧相连,这一次,北方的春天更具独特魅力,来自远方的朋友们可以真切感受到呼伦贝尔人的热情与豪迈。

此刻,我仿佛听到大河在春风中潺潺流淌,风声、水声、红柳声,声声入耳,蓝天、暖阳、山川、冰雪,共同构成一幅水墨丹青画卷。古人云:踏碎寒冰踏春风,山河恍若人间仙。身处此景中,只会此中意,那一草、一木、一川、一河,如童话般发人深思,引人遐想,而那早春的时光也在白雪映衬下,惬意自在,心绪也在慢慢起伏。让人如此充盈,不负二月春风。



包秋丽 作